

Язынин Дмитрий Сергеевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Правовой анализ договора о передаче приемного ребенка в семью

Аннотация. В статье дается правовой анализ договора, заключаемого между приемными родителями и органами опеки и попечительства.

Ключевые слова: приемная семья, семейное законодательство, родители, ребенок, органы опеки и попечительства.

Приемная семья – это форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на основании договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в семью между органом опеки и попечительства и приемными родителями (супругами или отдельными гражданами, желающими взять детей на воспитание в семью) [1].

Субъектами договора о передаче приемного ребенка в семью являются:

- 1) граждане, желающие принять ребенка на воспитание, именующиеся приемными родителями;
- 2) ребенок, переданный в приемную семью, в интересах которого совершаются юридически и фактически значимые действия;
- 3) органы опеки и попечительства.

Приемными родителями может стать как супружеская пара, так и отдельное лицо любого пола. Однако ими не могут быть граждане, признанные судом недееспособными или ограниченно дееспособными; лишенные по суду родительских прав или ограниченные судом в родительских правах; отстраненные от обязанностей опекуна (попечителя); бывшие усыновители,

если усыновление отменено судом по их вине; лица, которые по состоянию здоровья не в состоянии осуществлять обязанности по воспитанию ребенка.

В соответствии со ст. 153.1 Семейного Кодекса Российской Федерации, к числу существенных условий договора о передаче приемного ребенка в семью относятся сведения о ребенке или детях, передаваемых на воспитание в приемную семью (имя, возраст, состояние здоровья, физическое и умственное развитие), срок действия такого договора, условия содержания, воспитания и образования ребенка или детей, права и обязанности приемных родителей, права и обязанности органа опеки и попечительства по отношению к приемным родителям, а также основания и последствия прекращения такого договора [2].

Подбор приемных родителей осуществляется органами опеки и попечительства с учетом их личных качеств и способностью к воспитанию детей. Передача в семью производится исключительно в интересах ребенка, причем по достижении им десяти лет необходимым условием станет его согласие.

Семейный Кодекс Российской Федерации не определяет характер правоотношений, возникающих между приемными родителями и органами опеки и попечительства. Ст. 152 указывает, что размер оплаты труда приемных родителей устанавливается законами субъектов Российской Федерации. Между тем, особенности деятельности приемных родителей говорят о том, что данные отношения не являются трудовыми. В основе возникновения отношений по опеке лежит акт встречного волеизъявления сторон, в силу которого возникают взаимные права и обязанности сторон, при этом одна из сторон (орган опеки) возлагает на себя денежные обязательства. Соответственно наиболее разумным будет поместить отношения по передаче приемного ребенка в семью в гражданско-правовую стезю и говорить об обязательстве, возникающем из договора возмездного оказания услуг, заключаемого на определенный срок.

Согласно ст. 155 СК РФ, приемные родители имеют право на возмещение расходов, связанных с исполнением ими своих обязанностей. Повышенную

оплату получают граждане, взявшие на воспитание малолетних детей, детей-инвалидов, а также больного ребенка.

Значительной особенностью договора о передаче приемного ребенка в семью является то, что он не порождает родительских правоотношений. Сохраняется правовая связь ребенка с кровными родственниками, что подразумевает под собой право получать им все причитающиеся ему родительские пособия и платежи.

Говоря о расторжении договора о передаче приемного ребенка в семью и ответственности сторон, необходимо упомянуть следующее. Статья 153.2 Семейного Кодекса Российской Федерации предусматривает ряд оснований для завершения правоотношений между сторонами: болезнь, изменение семейного или имущественного положения, конфликтные отношения между детьми, возвращение ребенка родителям или усыновление ребенка и пр.

По общему правилу договор прекращает свое действие по истечении срока его действия, но стороны могут отступить от этого и досрочно расторгнуть его в одностороннем порядке. Если это решат сделать приемные родители, то им не будут возмещены связанные с этим убытки. А орган опеки и попечительства может расторгнуть договор в случае возникновения в приемной семье неблагоприятных условий для содержания, воспитания и образования детей.

В обязанности приемного родителя входят обязанности предоставлять каждый год отчет по денежным средствам, выделяемым на содержание приемного ребенка, информировать о проблемах, связанных с воспитанием ребенка [3, с. 77], а орган опеки обязан осуществлять контроль за условиями жизни детей в приемной семье.

Подводя итог всему вышесказанному, можно сделать вывод о том, что договор о передаче приемного ребенка в семью является консенсуальным (считается заключенным с момента достижения сторонами соглашения по всем его существенным условиям), многосторонним (имеет более двух субъектов) и возмездным. Поскольку эти правоотношения частично регулируются

законодательством субъектов Российской Федерации, мы считаем целесообразным поставить задачу по унификации федеральных и региональных актов для устранения коллизий и усовершенствования данной формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

Литература

1. Федеральный закон Российской Федерации «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» от 21.12.1996 № 159-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. №52. 27 декабря. Ст. 5880.

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 01.05.2017) // Собрание законодательства РФ. 1996. №1. 1 января. Ст. 16.

3. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Собрание законодательства РФ. 2014. №31. 4 августа. Ст. 4398.